Deformácia TT

Základné pojmy, vety, definície, jednotky fyzikálnych veličín.

42. Aké typy deformácie poznáme? Aké veličiny popisujú deformáciu?
43. Ako je definované relatívne, normálové a priečne predĺženie? 

44. Ako je definovaný Hookov zákon pre ťahové namáhanie? 

45. Ako je definovaný Hookov zákon pre šmyk?

46. Načrtnite závislosť napätia od relatívneho predĺženia pri naťahovaní drôtu a vysvetlite pojmy medza úmernosti, medza pružnosti, medza pevnosti. 

47. K akým deformáciám a zmene objemu dochádza v prípade, že kovová kocka je podrobená homogénnemu všestrannému tlaku? 

Odvodenia:

12.  Odvoďte vzťah pre priehyb tyče upevnenej na jednom jej konci.

Príklady

1. * Kabína rýchlovýťahu má hmotnosť 200 kg. Keď je kabína na prízemí, dĺžka nenavinutej časti lana je 60 m. Vypočítajte, ako sa zmení dĺžka lana výťahu, keď na prízemí nastúpi do kabíny šesť ľudí o celkovej hmotnosti m = 500 kg. Prierez lana je 2 cm2 a modul pružnosti lana E = 210 GPa. 

Riešenie: 
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[7 mm ]

2. O koľko sa predĺži oceľový prút dĺžky 25 m pôsobením vlastnej váhy, keď visí upevnený za jeden koniec? Prierez prútu je 1 cm2, hustota ocele je 7800 kg/m3 a jej modul pružnosti v ťahu je 210 GPa.
Riešenie: 
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[ 0,11 mm ]
3. * Vypočítajte absolútnu a relatívnu zmenu objemu oceľovej tyče, ktorá má dĺžku l = 10 m a priečny prierez S = 25 cm2, ak na tyč pôsobí sila ťahom F = 3,5.105N. Youngov modul pružnosti v ťahu je E = 2,2.1011 Nm–2, Poissonovo číslo μ = 0,3.   [6,36.10-6 m–3; 0,025 % ]

4. Vysokotlaké potrubie je z medi a má vnútorný priemer 10 mm. Vypočítajte minimálnu hrúbku stien, keď potrubie musí vydržať tlak 10 MPa, pričom materiál môže byť (z dôvodov bezpečnosti) zaťažený maximálnym napätím σp/3, kde σp = 210 MPa je medza pevnosti medi.

5. * Železná tyč sa dotýka obidvoma koncami pevných stien. Vypočítajte, o koľko ju musíme zohriať, aby na steny pôsobila tlakom 5 MPa? Modul pružnosti v ťahu železa je 
E = 206 GPa. (α = 10,4 . 10-6 1/K)

Riešenie: 
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6. * Nájdite periódu torzného kyvadla, vytvoreného kruhovou doskou hmotnosti m = 3 kg a s polomerom R = 10 cm zavesenou na drôte dĺžky l = 1,2 m a polomeru r = 1 mm, keď modul pružnosti ocele v šmyku je G = 7,16.1010 Pa. 
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[T = 2,51 s] 

Riešenie:
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7. * Na oceľovom drôte polomeru r = 1 mm je zavesené závažie tiaže G = 981 N tak, že tvorí kyvadlo. Na aký najväčší uhol od zvislého smeru môžeme kyvadlo odkloniť, aby keď ho pustíme, sa drôt neroztrhol pri prechádzaní závažia najnižšou polohou? Medza pevnosti ocele σm = 7,85.108 Pa. 

[cos αm = 3/2 – π r2 σm / 2 G = 0,243; αm = 76° ]

8. * Predstavte si veľmi dlhý voľne visiaci drôt. Pri akej dĺžke sa môže drôt pretrhnúť pôsobením vlastnej tiaže, ak materiál je a) meď (σm = 4,2.108 Pa, ρ = 8,9.103 kg.m–3), b) olovo (σm = 2,0.107 Pa, ρ = 11,3.103 kg.m–3) a c) železo (σm = 31,4.107 Pa, ρ = 7,8.103 kg.m–3)? Konštanta σm je medza pevnosti materiálu, ρ je hustota.   [
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a) lCu = 48 km, b) lPb = 180 m, c) lFe = 4,1 km ]
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